

边城见闻

在徐霞客当年足迹所至最远的地方——

感受今日『霞客精神』

本报记者 杨文明 李茂颖 屈佩

明代地理学家、旅行家、文学家徐霞客一生到过最远的地方，就是云南保山的腾冲市，古称腾越，他称之为“极边第一城”。

徐霞客是一位奇人。在理念相对封闭、奉行“父母在，不远游”悠悠古训的时代，他却怀有“大丈夫当朝碧海而暮苍梧”的人生志向和宽广视野，以无畏的勇气和平视的心态，探究山川河流的雄奇壮美和不同文化习俗的多姿多彩，留下引人入胜，读来顿觉世界之大、理应相互包容的不朽名著《徐霞客游记》。

记者来到腾冲，发现徐霞客笔下曾描写过的两样事物，已经成为这座城市最重要的两张名片——号称“玉出腾越”的玉石翡翠和徐霞客亲临考察的热海火山。但让人印象更深的，是腾冲当代的人们，还有来自境外的“洋霞客”们，传承着敢闯敢为、探索新世界的“霞客精神”，还有随之而来的开放心态、包容精神，推动不同文明交流交融，传承和塑造这座“极边第一城”的文脉。

徐霞客笔下的远方，缅甸翡翠和中国玉文化相遇

如果探究徐霞客心中的诗和远方，腾冲肯定占据一席。翻看60多万多字的《徐霞客游记》，四成是滇游日记，而腾冲一地，他逗留39天，写了3万多字。

到腾冲，今是通途，昔曾天堑。万里遐征，徐霞客两度翻越高黎贡山，才抵达腾越大地。他登顶打鹰山，记其火山地貌特征；行至云峰山，望云海、赏峭壁，攀石房洞山，更是经历了欲上无援、欲下无地的困局，还差点坠入悬崖，让“以躯命游”的徐霞客感慨：“生平所历危境，无逾于此。”

登山越岭，路途劳累，一处好落脚处最是难得。“由来凤山东麓循之南，六里，抵绮罗……是夜宿李君家。”这个“李君家”，就是腾冲绮罗古镇的李家大院。当年应李家先祖李虎变之邀，徐霞客在这里居住了7天。

如今在与李虎变名字相关的老虎巷内，依然有一处李家大院，光绪年间由李虎变的后人李先和重建，建筑风格更似中原文化之风。

李虎变因徐霞客的记载而史上留名，李先和则因经历传奇而被后人铭记。据记载，这位翡翠大王不仅商号开遍东南亚，还娶了一位“缅甸公主”。扩建李家大院的资金，来自李先和的翡翠生意。如今的李家大院，则由李氏后人、玉石雕刻师李孔照看。这里有以他名字命名的工作室，还陈列着各类翡翠制品。

徐霞客当年落脚处陈列翡翠，并不给人以违和感。据腾冲翡翠博物馆馆长黄永康考证，徐霞客是将腾冲翡翠和翡翠文化记录在册并传世的第一人。当年徐霞客的友人曾赠与他两块翡翠原石，时称“翠生石”。他在游记中写道，“先一石白多而间有翠点……又取一纯翠者送余，以为妙品”。

“徐霞客的记载，成为我们推断翡翠开发时间的重要依据。黄永康说，没有中原玉文化，便没有缅甸翡翠的开发。明朝洪武年间军屯之前，中原文化尚未抵达这极边之地，当地人无法感受玉石之美，是历史久远的中国玉石文化，让翡翠的价值得以展现。

学霞客去远方寻求梦想，迎远客在家乡尝试“留洋”

往事越百年。李家大院，一砖一瓦，一如当年。

木质建筑，必须得有人居住养护。现在，李孔一家四口受命守护祖宅，老宅也成了李孔制作玉器的工作室和展览馆。

见记者一行到来，李孔的妻子段春玲热情介绍：“这是大门、那是二门；这是犀牛望月，那是龙凤呈祥……”别看现在段春玲介绍院子时笑盈盈，但当初决定入住的时候，可是满心的不情愿。

5年前，李家大院无人看管。远在台湾的族兄向李孔提出，希望他守护这座百年古宅。当时，还在广东佛山的李孔和妻子商量，段春玲不解：“老屋年久失修，怎么住？”李孔



▲本报记者在李家大院采访李孔（左一）。
人民网记者 庄志斌摄

▼李家大院所在的绮罗古镇俯瞰。
赵 辉摄

记者札记

让探索精神转化为开放动能

李茂颖

近400年前，徐霞客以无畏的勇气，深入腾冲的山川秘境，记录下珍贵的地理、人文资料。他那“饥啖草木、夜宿岩穴”的探索精神，成就了地理学丰碑。

腾冲，这座被徐霞客称为“极边第一城”的城市，在漫长时光中将探索基因融入血脉。腾冲人跨越山水求学南洋，敢为人先开辟商道，用脚步丈量着世界。从南方丝绸之路路上的赶马人，到跨境电商中的企业家，不同时代的探索者共同诠释着一个道理：探索无关身份与地域，只要心怀热爱与勇气，便能踏上征程。

如今，腾冲人的探索精神转化为开放的动能。作为面向东南亚开放的重要门户，腾冲加快智慧口岸建设，辐射孟中印缅经济走廊。电商从业者构建网上丝绸之路，非遗代表性传承人用数字技术活化古老技艺，青年创客在火山热海间培育科技新芽……这种代代传承的探索精神，让腾冲始终保持与时俱进的活力，使边城持续迸发令人惊叹的创造力。

历史是勇敢者创造的，每个人的勇敢探索汇聚成社会进步的巨大动能。当更多人以探索者的姿态拥抱世界，中国便拥有了源源不断的发展动能，在传统与现代的交响中续写开拓进取、高水平对外开放的壮丽篇章。



▲出生在缅甸的余鸿仙（右一）向客人介绍翡翠。
赵 辉摄



▲徐霞客当年住过的李家大院老宅内景。
人民网记者 庄志斌摄



▲李家大院一角。
人民网记者 庄志斌摄



图片来源：云南省地理信息公共服务平台
审图号为云S(2023)46号

链接·云南保山腾冲

腾冲市位于云南保山市西部，西与缅甸毗邻，是中国人口分布“胡焕庸线”西南端，境内火山热海、和顺古镇、高黎贡山等旅游资源丰富。明朝崇祯十二年，徐霞客进入腾越（腾冲）境内，39天行程800里。《徐霞客游记》对南方丝绸之路腾冲分水关至玉壁段、叠水河瀑布、宝峰山、云峰山、打鹰山、北海湿地、石房洞山、硫磺塘温泉群（热海）进行了描写。如今，腾冲梳理徐霞客在当地的8处自然与文化遗存点，将徐霞客游记文化、“徐霞客游线标志地”与旅游风景名胜区相结合，持续提升徐霞客文化旅游品牌，吸引海内外游客。